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Referat af Foreningen NORDENs repræsentantskabsmøde 

Lørdag den 21. august 2021 kl. 10 - 16 

Aabenraa Statsskole, Forstallé 14, 6200 Aabenraa 

 

Repræsentantskabsmødet blev budt velkommen af Aabenraas borgmester Thomas Andresen og 

landsformand Marion Pedersen. Herefter fællessang “Vem kan segla forutan vind’ og velkomst af 

lokalafdelingens formand Karen Magrethe Fink.  

 

Kulturprogrammet bestod af oplæg ved tidligere generalkonsul Henrik Becker Christensen der 

fortalte om Folkehjemmet i Aabenraas historie, om malerierne og personerne på disse. Efterfølgen-

de spillede Musikskolen musik med temaer fra genforeningen.  

 

Repræsentantskabet gik herefter over til den vedtægtsbaserede dagsorden.  

 

Ad dagsordenens punkt 1) Valg af dirigent 
 

Marion Pedersen foreslog Aage Augustinus til dirigent. 

 

Aage Augustinus blev valgt og overtog dirigentstolen. Han takkede for valget og konstaterede at 

mødet var lovligt indkaldt og beslutningsdigtigt jf. Vedtægternes § 7 stk. 4.  

 

Ad dagsordenens punkt 2) Landsformandens beretning om virksom-

heden 
 

Dirigenten gav ordet til landsformanden, Marion Pedersen, der aflagde den mundtlige beretning 

(se bilag 1)  

 

Skriftlig beretning for Foreningen NORDENs virksomhed 2019 og 2020 ligger på foreningens 

hjemmeside eller kan rekvireres via landskontoret. 

 

Efter beretningen var der debat.  

 

Susanne Prip Madsen takkede for en god beretning. Påpegede af folket elsker Norden, men stille-

de spørgsmålet: Elsker Norden folket? Opfordrede til at Foreningen NORDEN skal presse systemet 

for opbakning til det nordiske samarbejde på græsrodsniveau. Dette kan gøres i forbindelse med 

kommunalvalget. Et godt sted for kommunerne at starte er ved venskabsbysamarbejdet. Det er 

mange steder flyttet online, hvorfor de kan mødes oftere.  

 

Grethe Hald takkede for beretningen og velkomsten fra Aabenraas borgmester, hvor Thomas An-

dresen fortalte om Aabenraas forsøg på at starte venskabsbysamarbejet op igen. Dette skal gerne 

løftes et niveau op og opfordrede til at Foreningen NORDEN rettede henvendelse til Kommunernes 

Landsforening og opfordrer dem til at løfte venskabsbyer ud til deres medlemmer  

 

Bent Roskjær takkede for beretningen og påpegede at coronasituationen har sat sit aftryk på For-

eningen NORDEN og samfundet. Det har været et stort problem i grænselandet mellem Danmark 

og Sverige, hvor regeringerne har grebet krisen forskelligt an, hvilket har givet meget usikkerhed. 
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Han opfordrede Nordisk Råd til at komme ind i billedet og koordinere arbejdet og øge samarbejdet 

omkring landenes løsninger på problemstillinger.  

 

Jørgen Andresen takkede for beretningen op påpegede at topstyringen under coronakrisen har væ-

ret en god ting. Han fortsatte at i den tid han havde været i landstyrelsen, havde han oplevet meget 

topstyring, men påpegede at udmeldingen fra forretningsudvalget og landsstyrelsen var at forslag 

skulle komme nedefra i stedet for at være sendt ud fra centralt hold. Han mente, at kun et forslag 

var kommet nedefra, nemlig det fra Thisted om et 360 graders eftersyn af Foreningen NORDEN. 

Han kom med et forslag om, at sende forslag og emner man arbejdede med i landsstyrelsen ud til 

debat i lokalafdelingerne, så man fik de menige medlemmers syn på tingene.  

Han fortsatte om venskabsbysamarbejdet, hvor samarbejdet har været udfordret siden kommunal-

valget i 2007. Dette er acceptabelt, det vigtige er at Foreningen NORDEN holder fast. Kommunerne 

afbryder samarbejdet, da de ikke nødvendigvis ligner hinanden, lige som de oplever i Odsherred. 

De har desuden oplevet, at deres venner fra Foreningen NORDEN i Færøerne ikke ville komme til 

træf, da de ikke fik rejsen betalt, hvilket ikke burde være argument for at komme og besøge gode 

venner.  

 

Anke Sporendonk takkede for beretningen og påpegede at et bæredygtigt og regionalt nordisk 

samarbejde ikke måtte ske på baggrund af en nedprioritering af nordisk kultur samarbejde, på be-

kostning af Nordjobb. Der må flere penge ind i samarbejdet, hvis der ønskes nye tiltag. Her skal 

Foreningen NORDEN markere sig og stille krav om øget finansiering. Vi bør desuden rette hen-

vendelse til medlemmerne i Folketinget og Nordisk Råd og spørge hvad de vil med det nordiske 

samarbejde.  

Derudover oplyste hun at det Nordiske informationskontor i Sønderjylland/Sydslesvig lukker med 

udgangen af året på grund af manglende finansiering. Sydslesvig er porten til Norden for resten af 

Europa, lige som det er porten til Europa for Norden. Dette arbejde og ansvar kan vi ikke påtage os 

alene i Foreningen NORDEN, vi skal også have en proffessionel kompetence til at løse denne op-

gave. Foreningen NORDEN skal sikre det lokale, folkelige og frivillige samarbejde.  

 

Ole Borgå fortalte at alle lokalafdelinger og kredse i øjeblikket betaler for en konto i en bank, det 

bliver til mange penge som Foreningen NORDEN samlet betaler om året. Han opfordrede til at For-

eningen NORDEN markerer at dette ikke er ok, og retter en appel til bankerne om at bakke op om 

det folkelige Danmark.  

 

Ole Vagn Christensen takkede for en god beretning. Påpegede at befolkningen og dennes opbak-

ning til systemet, restriktioner og lovgivninger har gjort, at det kulturelle Danmark kan fortsætte. 

Derudover fortalte han, at venskabsbysamarbejdet startede i Thisted for at unge kunne få kontakt 

med hinanden. De kommunale råd har overtaget og styrer nu samarbejdet, nogle steder skubber de 

decideret Foreningen NORDEN ud af samarbejdet. Det er vigtigt at Kommunernes Landsforening 

forstår at Foreningen NORDEN bærer venskabsbysamarbejdet, ellers forsvinder det folkelige sam-

arbejde.  

 

Arne Nielsen takkede landsformanden for beretningen og det gode arbejde. Derudover ønskede han 

en kommentar til Foreningen NORDENS Forbunds arbejde, hvor han påpegede at FNF har en sær-

lig opgave om at præsentere og formidle og koordinere de nationale foreningers arbejde.  

 

Marion Pedersen takkede for de mange possitive ord og kommentarer.  Hun var enig i at den 

manglende koordinering om håndteringen af Corona har skabt utryghed i befolkningerne, og at den 

danske befolkning og vores opførsel og opbakning til retningslinjer og regler har skabt grobund for, 

at vi er kommet godt igennem Corona krisen.  
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Venskabsbysamarbejdet er vigtigt og givtigt både i Foreningen NORDEN og for kommunerne. Det 

er vigtigt, at vi som forening konstant minder vores lokalpolitikkere om dette. Vi får nemlig meget 

ud af samarbejdet, rejser, ture, udveksling af kompetencer og meget mere. Vi vil kontakte Kommu-

nernes Landsforening angående samarbejdet.  

Hun påpegede, at Landsstyrelsen har taget forslag op, der kommer fra lokalafdelingerne. Ofte bliver 

de iværksat før de bliver til officielle sager der kan løftes op i andre lokalafdelinger, simpelthen 

fordi det er gode forslag som Landsstyrelsen mener bør iværksættes. Hele praksissen omkring Thi-

steds forslag er et eksempel på dette.  

Hun var enig med Anke Sporendonk i, at vi ikke skulle arbejde med bæredygtighed på bekostning 

af kultur, hvilket desværre ofte er virkeligheden. Hun var enig i, at det var en ”tosset” beslutning, at 

lukke Informationskontoret i Flensborg. Landskontoret søger løbende projekter, problemet med 

dette er at økonomien ikke er blivende i dette, derfor skal Nordisk Råd på banen med blivende bud-

getter.  

Hun oplyste, at vi vr i dialog med regeringen og bankerne omkring gebyrer og EU lovgivningen, 

der gør det svært for små foreninger at finde frivillige. 

Hun oplyste, at FNFs arbejde kunne man læse om i den skriftlige beretning på nettet, samtidigt ro-

ste hun Peter Jons engagement i samarbejdet og påpegede at arbejdet omkring Jubilæumsåret i høj 

grad var drevet af Foreningen NORDEN i Danmark.  

 

Repræsentantskabet vedtog enstemmigt beretningen.  

 

Ad dagsordenens punkt 3) Landsstyrelsens forslag til Strategi 
 

Dirigenten henviste til den udsendte kommenterede dagsorden.  

Repræsentantskabet vedtog strategien. 

  

Ad dagsordenens punkt 4) Forslag fra Landsstyrelsen 
 

Ingen forslag. 

 

Ad dagsordenens punkt 5) Forslag til behandling jf. § 7, stk. 4 
 

Forslag fra lokalafdelingen Odsherred/Holbæk: 

Fastsættelse af kontingenter: Lokalforeningen Odsherred/ Holbæk foreslår at den påtænkte forhøjel-

se af kontingentet udskydes til næste ordinære forhøjelse på repræsentantskabsmødet i 2022. Ved 

justeringen af kontingentet i 2022 skal der kun tages højde for en evt. ændring i Forbrugerprisindek-

set for perioden 2020/2021 Begrundelse: Lokalforeningen Odsherred/ Holbæk begrunder udskydel-

sen således: Flere lokalafdelinger har i foråret 2020 og hen over sommeren været nødt til at aflyse 

mange arrangementer og udflugter på grund af Coronanedlukningens følger med forbud mod for-

samlinger. Vi mener derfor ikke at det er rimeligt at medlemmerne skal betale et højere kontingent 

for 2021/22 når de ikke har fået noget for deres medlemskontingent i hvert fald i første halvdel af 

2020. 

 

Dirigenten påpegede at Landsstyrelsen allerede har vedtaget at følge forslaget.  

Repræsentantskabet vedtog forslaget. 

 

Dirigenten præsenterede forslaget fra lokalafdelingen i Thisted:  

Efter at have fejret foreningens 100-års jubilæum med stor succes og manges deltagelse, opfordrer 

vi landsforeningens ledelse til at udarbejde en handlingsplan for foreningens videre gang de næste 

hundrede år. Man skal som bekendt ikke hvile på laurbærrene! 
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Denne handlingsplan skal tage udgangspunkt i foreningens formål og vision for det nordiske arbej-

de, som allerede skrevet og vedtaget. Ved udarbejdelsen indgår hele foreningens organisati-

on/struktur og således kan man kalde det efter 360 graders eftersyn. 

Handlingsplanen skal kunne pege på faktorer, der vil være fremmende for at aktualisere foreningens 

formål og vision, - vise hvordan der kan opnås større medindflydelse/ inddragelse i politikudform-

ningen og debat, - vise hvordan der opnås større repræsentation af medlemmer/ aktive i alderen 30 -

50, - afdække foreningens interne kommunikationsveje og vise nye veje til et medlemsaktivt For-

eningen Norden. Endvidere skal handlingsplanen angive på hvilke måder de nordiske værdier, den 

fælles historie og vore sprog i fremtiden kan blive opprioriterede i uddannelserne m.m.  

En sådan handlingsplan med inddragelse af alle medlemmer bør kunne udarbejdes inden for kort tid 

efter behørig assistance fra eksterne rådgivere og fremlægges på et tillidsmandsmøde til drøftelse og 

beslutning senest i 2021. 

En gammel dansk talemåde lyder: ”Mens græsset gror – dør horsemor” - vi mener derfor, at det nu 

er på tide at sætte en ny plov i furen for at kunne så og høste i de næste 100 år. 

Det fortjener vi alle i foreningen og alle øvrige i vores dejlige Norden. 

 

Repræsentantskabet vedtog forslaget 

 

Forslag fra lokalafdelingen Mariagerfjord. 

En kort og rimelig tidsfrist for restancer ved betaling af kontingent. Vi har forstået, at medlemmer 

nu kan opnå restance på to år for betaling af kontingent til Foreningen Norden. I Foreningen Norden 

Mariagerfjord finder vi, at en tidsfrist på maximalt et halvt år vil være rimelig af hensyn til de man-

ge medlemmer, som betaler kontingent snarest efter, at opkrævningen er modtaget. Vi finder, at det 

er urimeligt, at enkelte medlemmer kan modtage flere numre af foreningens tidsskrift samt andre 

medlemsgoder i lang tid uden at betale kontingent. 

 

Dirigenten overlod ordet til landsformand Marion Pedersen. Hun påpegede at vi var en inklude-

rende forening, der oplevede at 30 af 1000 faktisk betalte det efterfølgende år, hvorfor de ikke for-

svandt fra foreningen. Der ud over opfordrede hun lokalafdelinger til at kontakte medlemmer, der 

ikke har betalt og undersøge om det er en fejl, et ønske om udmeldelse eller andet.  

 

Repræsentantskabet forkastede forslaget. 

 

Ad dagsordenens punkt 6) Vedtægtsændringer 
 

Dirigenten præsenterede det indkomne forslag fra Frederikshavn-Sæby afdelingen samt forslaget 

fra Aarhus kredsen om at der indføjes en ny paragraf i standardvedtægterne for lokalafdelinger og 

kredse: § 6: Lokalafdelingen tegnes i økonomisk henseende af formand og kasserer i forening. 

 

Arne Nielsen stillede ændringsforslaget at det også skulle gælde for kredse. Så der skulle være 

en enslydende tekst for kredsene: § 6: Kredsene tegnes i økonomisk henseende af formand og kas-

serer i forening.   

 

Repræsentantskabet vedtog ændringsforslaget.  
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Ad dagsordenens punkt 7) Godkendelse af regnskaber 
 

Dirigenten gav ordet til Christian Lagoni der fremlagde regnskabet. Han pointerede at en enig 

landsstyrelse, forretningsudvalg samt både foreningens kritiske revisorer og de statsautoriserede 

revisorer indstillede regnskabet til vedtagelse.  

 

Repræsentantskabet godkendte regnskabet. 

   

Ad dagsordenens punkt 8) Fastsættelse af kontingenter 
 

Dirigenten henviste til den kommenterede dagsorden, hvor det fremgår at Foreningen NORDEN 

reguleres – som tradition - hvert andet år på basis af Forbrugerprisindekset justerer kontingentsat-

serne. Da sidste regulering fandt sted pr. 2018 med virkning for 2019, skulle kontingenterne regule-

res på ny i 2020 med virkning for 2021. Som følge af landsstyrelsens beslutning om at udskyde tur-

nussen med et år, så vil kontingentforhøjelsen få virkning fra 2022. 

 

Kontingentformer Kontingent for 

indeværende 

periode 

Kontingent 

fra 1.1.2022 

Personligt medlemskab: 

 295 kr. pr år 305 kr. pr år 

Husstandsmedlemskab: 

Medlemskab dækker en familie inkl. børn, indtil disse når det 

fyldte 18. år. Der fremsendes kun ét sæt materiale til adressen 390 kr. pr år 400 kr. pr år 

Pensionistmedlemskab: 

Medlemskab dækker en pensionist fra folkepensionsalderen 

samt førtidspensionister 195 kr. pr år 205 kr. pr år 

Pensionistpar-medlemskab: 

Medlemskabet dækker gifte/samboende pensionister fra den 

yngste når folkepensionsalderen, samt førtidspensionistpar. Der 

fremsendes kun 1 sæt materiale til adressen 240 kr. pr år 250 kr. pr år 

Støttemedlemmer: 

Lokale foreninger, institutioner og virksomheder aftaler kontin-

gent med lokalafdelingen. Landsorganisationer og landsdæk-

kende virksomheder aftaler kontingent med landsforeningen   

Skolemedlemmer: 

Disse modtager medlemsgoder, såsom tilbud om lån eller køb 

af undervisningsmateriale, om brevveksling mellem klasser og 

evt. støtte til udvekslingsrejser for elever og lærere 

Skoler med under 100 elever 

495 kr. pr år 

 

200 kr. pr år 

495 kr. pr år 

 

200 kr. pr år 

Biblioteksmedlemmer: 

Disse modtager ekstra medlemsgoder i form af informations-

materiale og tilbud om nordiske arrangementer 395 kr. pr år 395 kr. pr år 

   

Vedrørende kontingentfordeling mellem lokalafdelinger og landsforening fremgår det af vedtægter, 

at kontingentet fordeles 50/50.  

 

Repræsentantskabet vedtog kontingentsatserne.  
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Ad dagsordenens punkt 9) Godkendelse af justeret budget for det lø-

bende år og budget for de to følgende år       
 

Dirigenten henviste til revideret budget for år 2021 samt revideret budgetforslag for 2022 og nyt 

budget for 2023 som ligger på nettet. 

   

Budgetterne indstilles til vedtagelse af landsstyrelsen.  

 

Repræsentantskabet vedtog de indstillede budgetter.  

 

Ad dagsordenens punkt 10) Valg af landsformand 
 

Dirigenten gav ordet til landsformand Marion Pedersen, som ønskede at fratræde. Hun anbefalede 

på landstyrelsens vegne Lars Barfoed til valg. 

 

Lars Barfoed blev valgt med akklamation.  

 

Lars Barfoed takkede for valget og sagde: 

 

Mange tak for valget. Jeg ser frem til at tage fat på opgaverne og vil gøre, hvad jeg kan, for at leve 

op til jeres tillid.  

 

Det nordiske samarbejde har altid haft min interesse lige fra min tid i ungdomspolitisk arbejde til 

min tid i dansk detailhandel og den finansielle sektor, hvor jeg erfarede hvilken stor betydning det 

har, at også erhvervslivets interesseorganisationer arbejder sammen på nordisk plan. Og så selvføl-

gelig til mit politiske liv, hvor jeg både som minister, partiformand og som medlem af Nordisk Råd 

altid har haft stor glæde af det nordiske samarbejde. 

 

Alt det glæder jeg mig til at arbejde for at styrke fra det nye hverv, jeg nu er blevet valgt til. Jeg har 

jo haft efterhånden nogle år i landsstyrelsen og sætter meget pris på den gode dialog, vi har der. Det 

var Frants Hagen Hagensen, som i sin tid fik mig lokket ind i dette arbejde, så ikke mindst tak til 

dig Frants for det. 

 

Vi har jo fået nedsat en arbejdsgruppe, der skal lave et 360 graders eftersyn af foreningen og dens 

arbejde. Det arbejde er godt i gang, og jeg er som formand for arbejdsgruppen nu på vej rundt til 

møder med kredsene for at få indtryk, synspunkter og erfaringer, vi kan tage med i arbejdet. Hen-

sigten er at fremlægge vores konklusioner ved repræsentantskabsmødet næste forår. Vi er en stor og 

velfungerende organisation. Men det bliver vi kun ved med at være, og vi bliver kun endnu stærke-

re, hvis vi hele tiden udvikler os; selvfølgelig uden at miste de værdier, vi har bygget op. Og ikke 

mindst efter meget har måtte ligge stille, mens coronaen for alvor hærgede, kan der være grund til 

dette eftersyn. Jeg glæder mig til at møde jer til den dialog rundt omkring i de kommende måneder. 

 

Politisk er der grund til at opfordre til at styrke det nordiske samarbejde. Ikke mindst at opfordre de 

nordiske regeringer til at styrke Nordisk Råd. Der er - måske mere end nogensinde før - behov for, 

at vi står tæt sammen i Norden. Målsætningen om, at Norden skal den mest integrerede og bæredyg-

tige region i verden er rigtig god. Men der må mere handling bag ordene. 

 

Og når vi ser på kultursamarbejdet, så går det desværre den modsatte vej. De nordiske samarbejds-

ministre har lagt op til store besparelser på det nordiske kulturbudget i 2022 og årene fremover. Det 
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kan simpelthen ikke være rigtigt. De nordiske regeringer bør lytte til den stærke kritik fra mange 

sider og annullere besparelsen på kulturen. 

 

Vi skal bevare og udvikle vores fælles identitet og samhørighed i Norden. Internationaliseringen af 

medierne og den stigende individualisering af de kulturpåvirkninger, vi får, rummer en risiko for, at 

vi mister kendskabet til vores fælles rødder, historisk og kulturelt. Og så er vi både som mennesker 

hver for sig og som samfund identitetsløse og dermed også ude af stand til at relatere os til omver-

denen. Vi er forankret i en fælles nordisk kultur og historie. Det fællesskab må vi ikke sætte over 

styr i en verden, der også kulturelt er i opbrud. 

 

Til slut - endnu en gang tak for valget. Jeg glæder mig til et godt samarbejde med jer allesammen. 

 

 

Ad dagsordenens punkt 11) Valg af Landsstyrelsesmedlemmer 
 

Dirigenten henviste til den kommenterede dagsorden og konstaterede, at Repræsentantskabsmødet i 

henhold til § 10 stk. 2 vælger Repræsentantskabsmødet indtil 15 landsstyrelsesmedlemmer.  

 

Landsstyrelsen foreslår:  

   

Line Barfod   

Bente Dahl  

Nadeem Farooq (RV) 

Christian Juhl (EL)  

Karen Klint 

Turid Leirvoll (SF)  

Jacob Lund (S)  

Susanne Prip Madsen 

Liselott Blixt (DF)  

Britt Jensen – KL   

Flemming Thøgersen  

 

Dirigenten oplyste at Københavns afdelingen indstiller Jonas Roelsgaard til nyvalg til Landssty-

relsen. 

 

Repræsentantskabet godkendte for to år siden, at der afsættes en plads i landsstyrelsen til alle 

partier, der er repræsenteret i Folketinget. 

 

Ovennævnte blev valgt.  

 

Ad dagsordenens punkt 12) Valg af to kritiske revisorer 
 

Dirigenten henviste til kommenterede dagsorden og indstillingen fra Landsstyrelsen af Dora Bent-

sen, København og Bjarne Dalum, Randers til genvalg.  

 

Repræsentantskabet godkendte indstillingen.  
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Ad dagsordenens punkt 13) Fastsættelse af næste års repræsentant-

skabsmøde 
 

Landsstyrelsen indstiller, at næste års repræsentantskabsmøde afholdes lørdag den 7. maj 2022. 

 

Repræsentantskabet godkendte indstillingen.  

 

Ad dagsordenens punkt 14) TEMADRØFTELSE 
 

Dirigenten gav ordet til landsformand Marion Pedersen. Hun oplyste at landsstyrelsen opfordre-

de til at lade temadrøftelsen udgå. I lyset de seneste aflysninger af repræsentantskabsmøderne var 

det vigtigt med tid til samvær og snak rundt om bordene.  

 

Dirigenten oplyste at der var kommet et forslag til en udtalelse fra repræsentantskabsmødet fra 

Flemming Krogh.  

 

Flemming Krogh præsenterede udtalelsen for repræsentantskabet (se bilag 2).  

 

Jacob Lund mente det var en fin udtalelse, men opfordrede til at ”den blev vendt om”. Kan vi for-

mulere hvad det Nordiske Informations kontor i Flensborg gør og hvad der forsvinder hvis de luk-

kes.  

 

Karin Gaardsted syntes det var en god ide med en udtalelse. Opfordrede til at vi skulle bruge kul-

turen som emne. Vi er forankret i fælles kultur, sprog og historie, dette kan forsvinde.  

 

Flemming Thøgersen syntes, vi skal fortælle hvad vi mener der skal gøres, derefter kan vi henven-

de os til politikkerne.  

 

Anke Sporendonk mente det var flot med forslaget om udtalelse. Vi beklager den forestående luk-

ning af Informationskontoret i Flensborg. Vi ser det som et udtryk for en lang række af forkerte 

prioriteringer. 

 

Marion Pedersen rundede drøftelsen af. Hun kunne tilslutte sig udtalelsen og roste de nye nuancer 

der var kommet til gennem drøftelsen. Foreslog at Forretningsudvalget kunne gøre udtalelsen fær-

dig og sende den ud.  

 

Repræsentantskabet vedtog at forretningsudvalget arbejdede videre med udtalelsen. 

 

Ad dagsordenens punkt 15) Eventuelt 
 

Karen Magrethe Fink fortalte, at når Nordisk Informationskontor lukker, kommer vi til at mangle 

eksperter. Kunne Foreningen NORDEN lave en ”hjælpe gruppe” med konsulentbistand til lokalaf-

delinger?  

 

Margit Søby spurgte ind til hvem der deltager i arbejdsgruppen til 360 graders eftersynet af for-

eningen.  
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Flemming Krogh fortalte at foreninger i Thisted i fællesskab havde kontaktet bankerne og fortalt at 

de i fællesskab ville skifte bank hvis de ikke fik et bedre tilbud, hvilket gjorde at hver forening spa-

rede 1.000,00 kr. pr år.  

 

Jørgen Storm fortalte om skole tilbud som lokalafdelingen i Egedal har udarbejdet. Lokalafdelin-

gen bød ind på kommunens opfordring til at lave undervisning i 7. klasse ud fra foreningens virke-

område. Kommunen betaler 2.000,00 kr. til foreningen pr. undervisningsgang.  

Undervisningen handler om Norden og de nordiske lande. Eleverne lærer om lande, politiske pro-

cesser, Nordisk Råd og andre nordiske spørgsmål.  

 

Lars Barfoed præsenterede arbejdsgruppen til 360 graders eftersynet af foreningen. Den består af 

Lars Barfoed (formand), Flemming Krogh, Turid Leirvoll, Karen Magrethe Fink, Jacob 

Lund, Andreas Ejby (FNU). Arbejdsgruppen skal afdække foreningen og samtidig give et afsæt til 

fremtiden.  

 

Marion Pedersen takkede dirigenten for veludført hverv og deltagerne for deres konstruktive bi-

drag til debatten.  

 

Lars Barfoed takkede Marion Pedersen for hendes arbejde som landsformand, og var glad for at 

hun havde accepteret at fortsætte som næstformand. Han så frem mod samarbejdet.  

 

Dirigenten afsluttede mødet og takkede for god ro og orden. Herefter var der fællessang med ”Dej-

lig er Norden” skrevet af Bertel Haarder.  

 

 

CL/cl 26.08.21 
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Bilag 1. 

 

Mundtlig beretning til Foren. NORDENs repr.møde 24/8 2021 

  

Dette bliver en atypisk årsberetning fordi det har været et dårligt halvandet år for foreningslivet i 

Danmark, og det har også holdt hårdt i vores forening.  

Den brede offentlige samtale om samfundets udvikling, har haft svære vilkår og har næsten været 

fraværende. 

  

Jeg retter ingen kritik mod den topstyring fra regeringens side vi har set det sidste halvandet år – 

den har givetvis været et nødvendigt onde i en alvorlig situation.  

Men når krigen mod corona forhåbentlig snart er vundet, er det vigtigt, at vi IKKE fortsætter med 

topstyringen, men får genoprettet det folkestyre, som både vores og de andre nordiske samfund er 

bygget på.  

Vi skal ikke vænne os til, at beslutningerne kommer oppefra og ned, men havde genskabt vores 

normale nedefra og op beslutningsproces igen. 

  

Der bliver et stort og alvorligt genopbygningsarbejde, når vores vision om et inddragende og delta-

gende folkestyre skal i gang igen. 

  

Sikringen af en bred forankret folkelig deltagelse i samfundsudviklingen er en af hovedhjørnestene i 

vores folkestyre.  

200 års arbejde med dannelse, samtale, inddragelse og deltagelse har med coronaen lidt et knæk.  

Vi SKAL tilbage på sporet igen, og vi skal medvirke alt, hvad vi kan for at vi som samfund kommer 

tilbage på sporet. 

Regering og folketing har vedtaget mange hjælpepakker i det sidste halvandet år – og godt for det, 

men folkestyrets hjørnesten har ikke fået en øre. 

  

Derfor skal min appel til regering og folketing her ved starten af min beretning være, at man nu 

tilgodeser de idepolitiske foreninger og støtter genstarten af den brede, folkelige deltagelse i sam-

fundsudviklingen. 

  

Coronaen skal ikke også får bugt med den helt afgørende værdi, som især de nordiske samfund 

bygger på, med brede folkelige foreninger.  

Foreninger som tager samfundsdebatten alvorlig og som tager den ud i de yderste afkroge af vores 

vidunderlige lande og giver taletid og plads til alle grupper i samfundet. 

  

Vores foreningsliv er ikke alene med til at skabe bredde i den samfundsmæssige debat. Foreningsli-

vet er også med til at skabe sammenhængskraft og forståelse for, at vi er et land og en region med 

forskellige ambitioner, der skal mødes på kryds og tværs, hvor det hele går ud på at få alle ambitio-

ner frem,  og sammen, i mødet med hinanden, komme frem til en fælles forståelse, som vi alle kan 

leve med.  

 

Det er folkestyrets sjæl – og den skal vi ikke miste.  

 

Vi kan miste fodfæstet for en stund, men vi må ikke miste os selv. 

  

Mit ønske for den tid vi har været igennem er, at den får endnu flere til at indse, at det brede for-

eningsliv, som nu har været fraværende for en stund, er en vigtig del af vores samfunds opbygning. 

Måske var det blevet for selvfølgeligt, men efter halvandet år med topstyring kan det være, at flere 

får øjnene op for, hvor vigtig dannelsen og deltagelsen i debatten er. 
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Skal vi ikke love hinanden her på repræsentantskabsmødet, at vi giver den en ekstra skalle i den 

kommende tid.  

Vores forening har i nu mere end 100 år været med til at sikre det levende folkestyre – og det er vi 

ikke parate til at give slip på. 

  

Og timingen er ikke til at tage fejl af. Landsstyrelsen har nedsat en arbejdsgruppe, der sammen med 

tillidsfolkene i hele landet skal lave et 360 graders eftersyn af vores forening. Et eftersyn der allere-

de er i gang og meget gerne skal resultere i, at vi står endnu bedre rustet til fremtidens udfordringer 

– og som samtidig styrker det folkelige engagement.  

Vi gør det selvfølgelig på det område, vi dækker: det nordiske.  

Men andre foreninger er mere end velkomne til at gøre det samme.  

Udfordringerne er de samme for os alle sammen. 

  

Vi har oplevet en lang periode hvor deltagelsen i samfundsdebatten er blevet svækket og hvor del-

tagelsen i det idepolitiske foreningsliv af naturlige grunde er gået voldsomt ned.  

  

Vi har oplevet en periode, hvor de sociale medier har overtaget debatten. Desværre med den konse-

kvens, at debatten tages i skyen, hvor man hverken ser eller hører dem, man kommunikere med.  

Hvor debatten i høj grad fungerer i få – og ofte forråede – sætninger.  

Hvor et missil bare bliver skudt afsted.  

Uden hensyn til, at modtageren det rammer er et rigtigt menneske. 

Vi skal også selv tage en del af ansvaret. Måske har vi været for dårlige til at tale til og med de yng-

re generationer, og vi skal, endnu bedre, forsøge at lytte til deres ønsker og tanker om fremtiden og 

inddrage dem på en bedre måde. 

  

Kan vi sammen skabe nogle rammer omkring den nordiske sag, som også appellerer til de unge. Og 

kan vi få dem til at samles om aktiviteter, der passer bedre til deres forudsætninger, som helt klart er 

andre end dem vi, der er grå i toppen har. 

Vi skal ikke revolutionere vores eget fundament, men vi skal tilbyde de unge en platform, hvor de 

også kan føle sig hørt og velkomne. 

  

Alt det skal vi i de kommende måneder drøfte sammen. Og det glæder mig meget, at Lars Barfoed 

har taget det ansvar på sig som formand for arbejdsgruppen.  

Så tak til Thisted for forslaget og tak til Lars for hurtigt at følge op på det. 

  

Coronaen har også afdækket fejl og mangler i det nordiske system, og giver mulighed for nye ud-

fordringer. 

  

Det grænseløse Norden har i den grad vist sig ikke at være så grænseløst, som vi gik og bildte os 

selv ind. 

Corona-situationen har medført rejserestriktioner mellem de nordiske lande i et omfang, vi ikke har 

set siden etableringen af den nordiske pasunion 1. juli 1954.  

 

Jeg forstår godt, at de nordiske regeringer blev nødt til at handle hver for sig, da pandemien ramte 

os i marts sidste år.  

Vi var ikke forberedt på det ville ske og situationen var ny og anderledes for alle, og derfor handle-

de vi nationalt – sådan har det været over hele verden. 

 

Men, regeringerne burde langt hurtigere have indledt et samarbejde og koordinering landene imel-

lem om at få åbnet grænserne mere i norden, end tilfældet var og er.  Der er jo stadig restriktioner! 
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Det må og skal vi tage ved lære af, så vi er langt bedre forberedt til næste gang.  

 

Jeg vil herfra appellere til, at de nordiske justitsministre nedsætter en Task force sammen med rigs-

politicheferne, som kan være i løbende kontakt om åbne grænser i Norden. 

  

Og så er jeg meget enig med Nordisk Råds præsident Bertel Haarder i, at det nordiske Grænse-

hindringråd skal op på mærkerne.  

Vel får de løbende fjernet større og mindre grænsehindringer, men de vanskeligheder, som nordiske 

grænsependlere møder, kan vi simpelt hen ikke være bekendt i 2021. 

Der har været talt om disse hindringer i mere end 30 år, jeg var selv med til det de 6 år jeg sad i 

Nordisk Råd, nu skal og må der handling til. 

  

Statsministrenes ambition om at skabe verdens mest integrerede region i Norden har lange udsigter, 

hvis der ikke kommer turbo på fjernelsen af alle de grænsehindringer, som gør livet surt for folk, 

der i det daglige bruger Norden på den måde, som Foreningen NORDEN har kæmpet for i årevis. 

De fleste af de tilbageværende grænsehindringer er ikke til gavn for nogen.  

Den stivhed og træghed, som præger dette område, er ofte præget mere af national stolthed og ego-

isme end af det fælles bedste. 

  

Vi skal udnytte hinandens ressource bedre – til fælles bedste.  

 

Selv i vores egen grænseregion – Øresundsregionen, eller Greater Copenhagen, som det nu officielt 

hedder – er der et utal af muligheder, som ikke er udnyttet, og som både vil kunne skabe en aktiv 

region og kunne give en langt bedre ressourceudnyttelse og dermed være en økonomisk gevinst på 

begge sider af Øresund. 

  

Corona-situationen bør også have lært os, at et styrket nordisk samarbejde på bio-tek-området vil 

kunne stille os langt bedre næste gang en virus rammer os.  

På begge sider af Øresund findes forskningsenheder på netop dette felt, som ved en samlet indsats 

vil kunne få denne region op blandt de største og bedste i hele verden.  

Det skal vi udnytte langt bedre. 

Jeg hørte så sent som i tirsdags, at Mærsk Fonden har bevilget mange millioner kroner til oprettelse 

af et avanceret laboratorium der skal kunne forske i farlige vira, det vil garanteret også tiltrække 

dygtige forskere, ikke bare fra hele norden men fra hele verden.  

 

Jeg fremførte også sidste år det ønske, at vi i Norden gik sammen om en fælles plan for vaccinepro-

duktion, som så kunne knyttes til de forskningsenheder, vi har i Norden. Hvorfor tage lagt væk for 

at finde partnere, når de nu findes i vores eget nærområde. 

  

Vi kunne også have håndteret behandlingen af corona-patienter langt bedre gennem et samarbejde. 

Igen står en mærkelig form for national stolthed i vejen: men altså når der nu var pladser på de dan-

ske corona-afsnit og mangel på pladser på de svenske, hvorfor i alverden skulle vi så ikke bare 

hjælpe hinanden – grænser eller ej.  

Næste gang kan det være omvendt.  

 

Ja, alene på dette - i den store sammenhæng lille område, vil der være masser af muligheder for et 

styrket nordisk samarbejde, som vil skal lære at udnytte nu, før den næste krise kommer. 

Ud over de nordiske statsministres ambition om at skaber verdens mest integrerede region, har 

statsministrene også den fornemme ambition, at Norden skal være den mest grønne og bæredygtige 

region. 
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Det kan vi kun støtte op om.  

Så vi glædede os til, at der nu blev afsat et betydeligt bidrag til at komme i gang med en samlet nor-

disk grøn omstilling. 

  

Men ak ak. Den ambition skal tilsyneladende ikke opnås med nye penge, men ved at skære i alle de 

andre aktiviteter, som det nordiske samarbejde har, i et, i forvejen alt for lille budget.  

Over de næste par år skal der spares 20 % på det nordiske kulturbudget, hvilket går hårdt ud over en 

lang række aktiviteter.  

Vi har allerede fået skåret støtten fra Nordisk Ministerråd, til Nordens største fælles bibliotekspro-

jekt, Nordisk Litteraturuge, med 50 %.  

Også Nordens største ungdomsudvekslingsprojekt Nordjobb står overfor besparelser. 

Det vil sige man spare på ting der har kulturel og dannelsesmæssig værdi, og det giver ingen me-

ning i mine øjne. 

Og når jeg siger, at det nordiske samarbejde i forvejen har et alt for lille budget, bør de nordiske 

regeringer huske på, at de nordiske lande i forvejen har et stort overskud på det nordiske samarbej-

de.  

Udgifterne til Nordisk Ministerråd er kun en brøkdel af det overskud, der kommer ind gennem Nor-

disk Investeringsbank. 

  

Når nu statsministrene har så store ambitioner med udviklingen af det nordiske samarbejde, så kun-

ne de jo starte med at bruge noget af den over en halv milliard, som Nordisk Investeringsbank giver 

i overskud! 

 

Når man har de gode ambitioner, burde det ikke være et spørgsmål om enten eller, men både og. 

  

Kulturen er jo det kit, som binder de nordiske folk sammen og gør det helt unikt i international 

sammenhæng.  

Det er alle de små og store aktiviteter, der gør, at Norden adskiller sig fra andet internationalt sam-

arbejde ved, at det nordiske samarbejde er skabt, af folket med aktiviteter for folket – nedefra og 

op! 

  

Det har medført, at det nordiske samarbejde har en langt højere grad af folkelig legitimitet end no-

get andet internationalt samarbejde kan påvise. 

  

Folket elsker Norden.  

Den ene undersøgelse efter den anden påviser dette, og undersøgelserne viser også, at et stort flertal 

af befolkningerne i alle de nordiske lande ønsker mere nordisk samarbejde fordi vi alle føler os 

trygge ved det nordiske samarbejde. 

Man kan så med rette spørge: hvad venter parlamenterne og regeringerne på?  

 

Hvorfor opfylder de ikke befolkningernes ønsker?  

 

Hvorfor skal jalousi og national navlebeskuelse stå i vejen for, at vi kan udnytte det nordiske poten-

tiale fuldt ud. 

  

Udefra er der ingen, der kan kende forskel på de nordiske lande. Vi har et værdifælleskab, der er så 

markant, at udefrakommende ikke kan se forskel på os.  

Vores folkestyre, vores uddannelsessystemer, vores velfærdssystemer, vores arbejdsmarkedssyste-

mer, vores kulturpolitik, vores grønne ambitioner, vores iværksætterkultur og innovationskraft alt 

det er stort set identisk. 
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De nordiske lande er ikke mere forskellige end de tyske länder, kantonerne i Schweiz, de spanske 

regioner, landene i Storbritannien eller for den sags skyld de amerikanske delstater. 

  

Lad os nu udnytte vores fælles styrke.  

Der bliver brug for det efterhånden som det internationale samarbejde udvikler sig, og der bliver 

brug for, at små lande samarbejder for at få indflydelse på den internationale dagsorden.  

Der bliver brug for ”fyrtårne” – og mange store lande kigger på den nordiske model, tænk bare på 

sidste amerikanske præsidentvalg, hvor norden blev fremhævet gang på gang. 

Og der bliver brug for styrke:  

Norden er samlet set verdens 12. største økonomi så ved tættere samarbejde kan vi opnå lagt bedre 

slagkraft internationalt. 

  

Vi har mulighederne for at slå igennem – også internationalt.  

Det SKAL være målet i de kommende år – ellers mister vi de muligheder, som vi har bygget op i 

Norden med præcis det formål, som vores forening blev grundlagt på for over 100 år siden med et 

styrket nordisk samarbejde både indadtil og udadtil (som der stadig står i vores formålsparagraf). 

  

Kære venner. 

Som I kan se i den meget omfattende skriftlige beretning for såvel 2019 som 2020, har landsfor-

eningen og lokalafdelingerne ikke ligget på den lade side - heller ikke i 2020, hvor coronaen ellers 

lagde det meste ned. 

 

2019 var en magtdemonstration af aktiviteter og opmærksomhed, da vi fejrede vores 100-års jubi-

læum på fornemmeste vis. 

Sidst vi afholdt repræsentantskabsmøde var i maj 2019, hvor vi i Viften i Rødovre fik en oplevelse, 

som de der deltog sent vil glemme. 

  

Arnoldi præsenterede foreningens jubilæumsplakat, Sofie Gråbøl læste Einar Már Guðmundssons 

prolog, der var skrevet specielt til lejligheden og så fik vi mulighed for, at hædre Bent Fabricius-

Bjerre, og ikke et øje var tørt, da han – med sin sidste offentlige optræden før sin død – kvitterede i 

ord og toner. 

 

Jeg skal ikke her nævne alle de aktiviteter, der fandt sted i jubilæumsåret med bla. den i alle nordi-

ske lande transmitterede begivenhed fra DR’s koncertsal eller vores andel i Aarhus Festuges afslut-

ningsbegivenhed samt et utal af andre små og store begivenheder som I i lokalforeningerne så for-

nemt stod for. 

En kæmpe tak skal lyde til jer alle for, at I tog imod initiativerne og var med til at sprede festen ud 

over det ganske land. 

På fornemmeste vis viste vi sammen, hvad foreningslivet kan.  

Vi kan lave aktiviteter, og vi kan sammen være med til at aktiviteterne når ud i alle afkroge af lan-

det.  

Jubilæet var ikke en hovedstadsbegivenhed, jubilæet var i sandhed en folkefest.  

Det var grundstammen og ambitionen i det, vi byggede op – og det blev det fornemme resultat af 

fejringen, som vi kan være stolte over i mange år fremover. 

 

Også corona-året 2020 blev for landsforeningen et aktivt år. Danmark havde formandskabet for det 

nordiske regeringssamarbejde i 2020, og Foreningen NORDEN fik to store opgaver i den forbindel-

se. 

  

Nemlig en målrettet kampagne på de sociale medier rettet til de unge blev gennemført helt efter 

planen i samarbejde med Have Kommunikation med rekord mange visninger på de sociale medier. 
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Og ligeledes en rapport udarbejdet af lektor, Ph.d. Jonas Lieberkind, der hedder Nordiske unge – 

politisk fællesskab og engagement, der giver et grundigt indblik i de unges forhold til Norden og 

det nordiske samarbejde. Den har særlig fokus på de unges syn på det at være borger i et politisk og 

demokratisk fællesskab, og det at engagere sig politisk i fællesskabet, og den blev præsenteret ved 

en konference på Gribskov Gymnasium, som også blev streamet, så alle havde mulighed for at del-

tage – også helt efter planen på trods af omstændighederne. 

  

Alle de andre aktiviteter kan I læse om i de to omfattende årsberetninger. 

  

Jeg ved godt, at I rundt omkring har haft svære vilkår. I har lavet det ene arrangement efter det an-

det, og 1000 tak endnu en gang for det, i de fleste tilfælde har I desværre også været nødt til at afly-

se dem på grund af corona-restriktionerne. 

  

Som jeg var inde på indledningsvis: Skal vi ikke love hinanden i dag, at vi giver den en ekstra skal-

le i den kommende tid. 

  

En stor tak skal lyde til vores landsstyrelse og forretningsudvalg. Heldigvis havde vi et godt funda-

ment at stå på, da pandemien overtog styringen.  

Det betød, at vi i fællesskab – og enighed – kunne træffe alle de nødvendige beslutninger gennem 

de sidste halvandet år.  

Vi formåede endda også at sætte nye skibe i søen, såsom bl.a. det før omtalte 360 graders eftersyn 

af vores forening som kører for fuld tryk. 

  

Tak til jer alle for jeres tålmodighed. Det var ikke med vores gode vilje, at vi i visse tilfælde måtte 

ændre demokratiet i foreningen ved at benytte mail afstemninger i stedet for fysiske møder som vi 

plejer og helst vil, men vi skulle jo overholde de restriktioner der var og vi kunne heller ikke tillade 

os, at sidde med hænderne i skødet! 

 

Så efter de omstændigheder vi var ramt af både lokalt og i landsforeningen er vi kommet bedre ud 

af pandemien end de fleste – og har alle muligheder for at genoptage og fortsætte aktiviteterne i den 

forening, vi alle brænder for. 

 

Jeg vil personligt gerne sende en speciel tak til Peter Jon og alle på kontoret samt forretningsudval-

get for deres store støtte til mig og deres smidige samarbejde under disse specielle omstændigheder. 

 

Jeg ønsker os alle held og lykke med det fortsatte arbejde til gavn for vores brændende ønske om 

endnu mere nordisk samarbejde i fremtiden. 

  

Tak. 
 
 


